

织好安全网 严管无疏漏

——平顶山技师学院打造平安校园纪实

6月27日下午,平顶山技师学院南门一派繁忙景象,地面上一条条沟壑已经挖好,工人正准备埋设线缆。该校负责人说,学校正在安装校园监控系统,为构建平安和谐校园增设安全防护网。

近年来,平顶山技师学院在着力提高教育教学质量的同时,把安全工作置于“先于一切、高于一切、重于一切”的重要位置,坚持“以人为本,预防为主”的原则,织密校园安全网,严格校园管理,努力打造安全、稳定、和谐的教育环境,力争让每个学生都成长为高素质技能人才。

完善制度,落实责任,实现校园安全网格化管理

走进平顶山技师学院的每一个办公室,首先看到的就是墙上的安全管理制度,有《学校领导带班制度》《实习工厂安全管理制度》《学校门卫管理制度》等几十项之多。该校在完善安全工作制度的基础上,将安全工作细化分解,具体到人,形成人人抓安全的无缝隙安全管理态势。从校长、副校长、中层干部到教职工,层层签订安全工作目标责任书,形成全员、全程、全方位网格化校园安全管理长效机制。

同时,该校健全值班制度,每晚保卫科、校领导、学生处、教学部等都有人当

班,学生会干部还会在班级、宿舍检查学生出勤等情况。保卫处昼夜巡视校园,严格执行学校大门出入管理规定等,切实做好校舍安全工作、学生实训安全等。从完善制度到落实制度,该校扎起了保障师生安全的紧密篱笆。

加大投入,完善设施,实现人防、物防、技防并重

平顶山技师学院保卫处处长宋耀东说,6月初保卫处联合学生处等部门对校园安全进行了一次拉网式检查,及时排除安全隐患。该校在校园内增设了安全警示标语、安全疏散标志等,按规定配备灭火器等消防器材。

在资金紧张的情况下,该校本学期又投资近70万元分别在教学楼、校门口、操场等处安装高清摄像头,完善监控系统,实现室内室外、校内校外全覆盖,24小时监控。宋耀东说,监控设施已购置到位,待线路安装完毕即可投入使用。

据粗略统计,该校近年仅安保投入就达百万元。学校严格按照校园安全达标标准配备足保安,购置安保器械等,确保保安人员按时到岗,严格出入登记制度等,发现问题及时处置。此外,加强对实习工厂、学生宿舍等重点部位的管理和监控,增强师生的安全意识,防患于未然。

严格管理,防范到位,为构建平安校园保驾护航

想提高广大师生的幸福指数,安全防范最关键。为切实做好内部综合安全工作,该校学生处联合保卫处等部门狠抓内部管理和制度落实,为构建平安和谐校园保驾护航。

班主任管理常抓不懈。平顶山技师学院学生处处长屠秀臣说,学生处与班主任经常沟通,及时掌握并解决学生中出现的问题和矛盾;随时检查、落实各班上课出勤人数,对学生出勤率较低的班级,找班主任谈话查找原因,找出解决办法;对班主任工作实行月考核制度,利用网络平台表彰优秀班主任;鼓励班主任老师经常深入学生宿舍、教室、实习场所,帮助学生解决实际困难;组织学生会对校园卫生、纪律、宿舍等及时检查,及时公布结果,督促班主任改进工作;每年对新任班主任进行培训,选派班主任到清华大学等高校学习;通过举办班主任经验交流会等切实提高班主任的业务素质和管理艺术。

宿舍管理力争“无缝隙”。屠秀臣说,学生管理应以育人为核心,以服务为宗旨,以制度建设和科学管理为手段,积极营造良好的安全育人环境。为此,首先,

该校坚持公值值班制度。学生处认真落实排班值班,做到宿舍“无缝隙”管理。同时,公寓坚持晚上10点熄灯制度,熄灯前后,及时检查夜不归宿学生,发现问题及时处理。平时坚持常规检查和晚上巡查制度,纠风值班人员、班主任、宿管人员每天对各宿舍楼层(房间)进行安全和就寝秩序巡查。积极开展文明宿舍评比活动,宿管教师和学生干部经常对公寓内外乱扔垃圾、吸烟、喝酒等不文明行为进行检查,学生住宿环境得到明显改善。

评先评优促正气。该校每学期都会举行三好学生、优秀学生干部评比和表彰活动,年底还会进行“模范班主任”评选。通过评优评先,在师生中树榜样、促正气,形成良好的校风校纪。

同时,该校保卫处、学生处联合校团委等部门,不断加强学生的普法、学法、用法教育,专业心理教师还会对学生适时进行心理疏导,为学生健康人生定位导航。该校还通过举行主题班会、讲座、征文与知识竞赛等形式,开展防火、防盗、防震、防骗、防煤气中毒等丰富多彩的安全知识和技能教育,取得了良好的育人效益和社会效益,也为学校全面发展和学生平安奠定了良好基础。(本报记者 邢晓蕊)

教育改革新举措

修改不完善细节 添加个性化内容

新华区实验小学“留白”教案 推动教学水平不断攀升

本报讯(记者邢晓蕊)“这就是我们的个性化教案,它是集体备课的结晶,虽然已经装订成册,但还没最终定稿,老师可以在空白处随时添加个性化教学内容。”6月29日,新华区实验小学校长安耀伟展示了该校新课程的具体成果——特色教案。该教案的出炉,不仅结束了教师手写教案的历史,而且极大地调动了教师教学创新的热情,使课堂教学更加科学、高效。

教案改革打破传统教案弊端

课堂教学是教学改革的主阵地,要打造高效课堂教学,安耀伟认为,应以校本教研为依托,实施教案改革。

“在教学常规管理中,备课是前提。”他说,“以往大多数教师所备之课实质上是教学参考书的翻版,新课改的迫切需求以及传统教案的弊端,都需要既能体现集体备课成果又能彰显个性化备课风采的新备课方式的出现。这成为摆在我们面前的一道难题。”

2007年起,该校加大集体备课力度。每节课由一名骨干教师担任主备课,先拿出教学设计的初稿,经集体研讨修改、完善后,作为组内每位教师上课的讲稿,课后,本组老师再针对教学效果进一步修改完善,最终定稿。

2009年,该校将教案由手写讲稿升级为电子稿。美中不足的是,教案虽整齐划一,但没有了可以进一步修改完善的空间,也满足不了因材施教的需求。安耀伟再次陷入了苦苦思索。

2009年10月,在郑州参加河南省新中国成立60周年教育名片发布会时,南阳市西峡县教研室的教改成果给了安耀伟启示。“在他们的教案中,每张页面左侧三分之一是文稿,右侧三分之一是留白。”

如今,该校的教案作为教学参考范本已在新华区温集小学、龙门小学、褚庄小学、张泉庄小学及叶县、郟县等地小学推广使用。安耀伟说,特色教案留给教师足够的成长空间,也激发教师不懈追求高效课堂教学,从而带动教学水平不断攀升。

有学情分析、教法学法、板书设计、教后反思、学生建议;另一块为教案之外补白,每页教案在排版时特意留下三分之一的空间,供教师就教案中的某一个教学环节进行修改完善。教师也可依据个人教学风格进行个性化教学补白。至此,该校特色教案形成。

特色教案推动教学更加科学高效

安耀伟说,教案留白后,需要教师付出更多的汗水与智慧。为提升教学效率,老师们需要全面地了解学情,精心安排教学设计,机智处理教学情境等。教师在教案留白处写下自己的感悟、反思、教学中的点和创意,赋予了教案鲜活的生命力。教案留白既调动了教师的课改热情,也让他们勇于创新。

教案改革无止境。2011年新学期开学之初,该校为各教研组购进各种不同版本的教案设计,让老师们充分发挥集体备课的优势,力争使每篇教案都成为精品。2012年寒假,该校组织十几位教师用了近一周的时间,整理教案中的补白,并广泛征求老师的合理建议,对各年级上下两册教案做了重新修订,修订后的教案更科学实用。

“教案探索过程中,老师们付出了很多心血。”安耀伟说,每年寒暑假,老师们都会牺牲休息时间。有时,为了教学中的练习题或重难点问题,老师们会争得面红耳赤。为了赶在新学期前出教案,有的老师还带病工作。“家在青海的李晓燕老师,一再推迟回家时间。”安耀伟说,教案改革的过程是老师反思、成长的过程,老师们累并快乐着。

如今,该校的教案作为教学参考范本已在新华区温集小学、龙门小学、褚庄小学、张泉庄小学及叶县、郟县等地小学推广使用。安耀伟说,特色教案留给教师足够的成长空间,也激发教师不懈追求高效课堂教学,从而带动教学水平不断攀升。

市西苑幼儿园开展生活技能比赛

本报讯(记者邢晓蕊)6月23日,市西苑幼儿园举办生活技能比赛,增强幼儿的自理能力,促使其养成良好的生活习惯。

此次生活技能比赛以年级段为单位进行,比赛项目有叠被子、夹花生、穿鞋袜、叠衣服、系蝴蝶结、串珠子等。比赛中,孩子们表现大胆积极,即使是小班的孩子也争先恐后地展示自己的新本领。该园负责人说,生活技能比赛已经成为该园养成系列教育的常规活动。通过参加比赛,幼儿的动手能力进一步得到了锻炼,体验到了生活自理的乐趣,增强了幼儿的竞争意识和集体荣誉感。



一矿幼儿园花样操比赛精彩纷呈

6月27日下午,一矿幼儿园小朋友在表演圈操。当日,一矿幼儿园举办了一次别开生面的花样操比赛,小朋友手持呼啦圈、

彩色棍等上台,分别表演了圈操、棍操、桶操等节目。据该园相关负责人介绍,

本学期该园根据幼儿不同的身心发展水平,在幼儿早操的编排与组织方面积极

改进、探索,老师们精心编排花样操,包含走、跑、跳、钻等多种动作,兼具技巧性、趣味性、表演性,全面加强幼儿身体素质锻炼。(本报记者 邢晓蕊)

市育新幼儿园举行“童心向党”红歌赛

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员部智睿)“国旗国旗真美丽,我们大家都爱你……”6月24日上午,市育新幼儿园内童声清脆、歌声嘹亮,一首优美的《国旗国旗真美丽》拉开了“童心向党”红歌赛的序幕。

当天,孩子们身穿漂亮的演出服,手拿花环、花朵和彩圈,用稚嫩甜美的歌声,抒发着对党和祖国的热爱、赞美之情。《祖国祖国我们爱你》《祖国是大家的妈妈》等一首首耳熟能详的经典红歌从中班的孩子们口中唱出,表达着孩子们对祖国的祝福和感恩。小班孩子通过演唱《五指歌》《夸夸白兔有礼貌》等一首首传统经典儿歌,受到了一次品德教育。整个红歌赛以拉歌的形式进行,你唱我和气氛热烈。

该园负责人说,通过演唱红歌、经典儿歌,孩子们在接受中华传统教育的同时,也获得了民族优秀文化的熏陶,培养了他们爱家乡、爱党、爱祖国的美好情感。

平顶山外国语学校举办国学讲座

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员范卫明)6月23日,平顶山外国语学校特邀省教育厅学术带头人闫合作教授,为全校教师做了一场以“做中式教育,过幸福生活”为主题的、为期一天半的国学讲座。

据了解,闫合作系河南省国学学会副会长、河南省孔子学会副会长、河南省老子学会秘书长。讲座中,他从来源、方法、效果三方面阐述了“中式教育”的含义,即以中华经典为源,适用于中国国情和中国学生、高效愉悦的学习过程;知识不等于智慧,只有把知识应用在生活中才算领悟。

闫合作特别讲解了“读经典四法”,分别是一定句义、二定字形、三定字义、四定标点,可以通过通假字、字形等不同方法来解读经典。并分享了他从《论语》中得出的教育方法,包括如何提高讲课水平,以及如何做人、生活幸福等方面的感悟,鼓励每一位教育工作者从中华经典中汲取力量,并在教育工作中运用经典的教育智慧。

军魂·品质·梦想

——市财经学校军事化管理提升学生综合素质

近年来,市财经学校以建设国家级教育改革示范校为契机,全面实施军事化管理,毕业生质量进一步提升,受到家长、学生、用人单位及社会各界的普遍好评。其中,独具特色的军事化管理作为该校实施“内涵发展,提档升级”的有效方式,引人注目。

制定完善严格的军事化管理制度

本着“从严管理,因材施教,把学生培养成健康、有用、会生活的高素质公民”的宗旨,市财经学校领导多次外出考察调研,于2013年8月正式实施军事化管理。

“军事化管理就是把军队的好作风、好思想、好传统通过实践有效地融入学校的管理中,改变学生的精神面貌、学习态度,提高其综合素质,为学生走向社会后的工作生活奠定坚实基础。”董留民说。

该校借鉴其他学校经验,成立学生军事化管理领导小组,组建了由20位退役军官和应届毕业生优秀学生干部、入党积极分子组成的军事化管理教官队伍,并制定了严格的军事化管理制度。

每周一下午,该校军事化管理办公室主持召开由相关管理科室人员、班主任、教官参加的例会,对上周工作情况进行通报,对下周的工作进行部署。每位教官会后即到所带班级参加班务会,了解班级管理中出现的新情况、新问题,增强工作的针对性。学校每月还会组织一次全校学生大会,表彰先进,批评

落后,查找问题原因,提出改进要求。**军事化管理造就“军人范儿”毕业生**

5月16日下午,市财经学校举办2013级学前教育专业汇报演出,吸引了市内外及县区十余家幼儿园园长前来招聘。不到一个半小时的时间,就有52名学生和幼儿园签订了就业意向书。

“在校期间我学到了音乐、舞蹈、绘画等技能。学校的军事化管理让我变得勤奋、守时、自律。”来自郟县的2013级学前教育一班学生高雅说。

“今年上学期,财经学校2013级部分学生到我院实习,我发现这批学生能够吃苦耐劳,综合素质也好。今年我们录用了该校3名毕业生。”市六一幼儿园的负责人说。

“最让我难忘的是学校的军事化管理,它让迷茫网游的学生从颓废中振作起来,明确了理想,锻炼了意志。”该校毕业生宛家辉的话代表了众多财经学子的心声。该校校长董留民说,吃苦耐劳、严于律己、有责任感、有团队精神……在同等的技能水平前提下,毕业生能具备以上素质,招聘单位自然“爱不释手”。市财经学校实施特色军事化管理以来,学生综合素质显著提高,毕业生供不应求。

学生综合素质全面提升

每年8月,市财经学校都要对新生进行为期15天左右的军训。入学军训,是该校对学生实施军事化管理的“第一课”。不少学生在军训中掉肉不掉队,流

汗不流泪,娇气、惰性和不良习惯少了。

每天早上6点10分,学生都会在嘹亮的军号声中起床,然后列队出操。早操后各自整理内务,从叠被褥到洗漱用品的摆放都有明确要求。就餐时自觉排队,不得喧哗,不能乱倒剩饭剩菜。课前点名,列队进入教室。军事化管理还渗透到学生的生活中,该校对穿着、仪表、言行举止等都有具体规范,于细节处培养学生养成良好的生活和学习习惯。

教官业余时间经常和学生举行篮球比赛等,和学生打成一片,以便有针对性地开展管理工作。

每周一的升旗仪式是学校军事化管理的重要平台之一。在升旗仪式上该校公布上周纪律、卫生评比中的先进班级、宿舍,并由校领导授予流动红旗。

实行特色军事化管理以来,市财经学校的校容校貌变化很大,校园卫生实现了提档升级,偌大的校园内几乎找不到一个纸片;学生上课迟到等违纪现象消失了,课堂教学秩序有了很大改观;学生学习专业技能的积极性不断提升,在2013年全市技能大赛中更是取得了总分第一的好成绩;学生群体表现出良好的道德素养,参与青年志愿者服务和公益活动的学生人数和次数大幅提高;毕业生质量进一步提高,尤其是毕业生的团队意识、吃苦精神和拼搏进取精神受到了用人单位的高度评价。2015年的应届毕业生5月就被“订购”一空。该校以军事化管理全面推进素质教育,有效提高了学校的知名度和办学质量。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 丁春盈)

平煤幼儿园举行大班毕业典礼

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员白淼)6月24日下午,平煤幼儿园大班全体师生和家长欢聚一堂,举行2015年大班毕业典礼。

毕业典礼上,家长代表的发言道出了所有大班家长的心声——谢谢你,老师,辛苦了!孩子们真挚回忆着在幼儿园成长的点点滴滴,传达着对老师真诚的谢意和对幼儿园三年生活的眷恋。接着,大班孩子们纷纷登台表演节

目,葫芦丝独奏、钢琴弹奏、古筝独奏等才艺展示出幼儿风采。老师们为即将毕业的小朋友颁发了毕业证书和纪念册,期盼孩子们在以后的成长过程中能保存这份美好记忆。最后,毕业典礼在一曲《感恩的心》中落下帷幕,为孩子们们的幼儿园生活画上了圆满的句号。

图为大班孩子在表演节目。(白淼 摄)



弘扬传统美德 树立良好家风

市育才幼儿园开展家庭DV展评活动

本报讯(记者邢晓蕊)6月26日,市育才幼儿园组织各班家长代表举行家庭DV展评活动,从20个参赛作品中评选出一、二、三等奖和优秀奖,并选出优秀作品参加全国妇联组织的家庭情景剧比赛。

该园负责人说,为进一步践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族传统美德,激励更多的家长关注家庭教育,促进家园共育,为孩子营造文明、友善、诚实、礼让、和谐的教育环境,该园于3月开始号召家长积极参与“弘扬传统美德,树立良好家风”家庭DV拍摄活动。随后,该园又专门邀请专业摄像师为家长进行培训,

指导他们选择不同的视角自拍DV,生动、形象地记录家庭生活中美德传承、家风良好等内容画面,以提升家庭教育的鲜活性和感染力。

6月,该园陆续收到20个参赛作品,作品内容涉及文明、孝道、勤学、向善等。6月26日,该园组织各班家长代表举行家庭DV展评活动。由电视专业编导、幼儿园领导、教研组长组成的评审小组针对每件作品拍摄的角度、主题内容、拍摄画面等打分,最终评选出一、二、三等奖和优秀奖,并从参赛作品中选出优秀作品参加全国妇联组织的家庭情景剧比赛。

教育版通联方式:
13592166669